



Udhëzimet për plotësimin e Formularit për kërkesa buxhetore shtesë:

Kerkohet që t’i lexoni këto udhëzime me kujdes para se të filloni plotësimin e çfarëdo informacioni në formular dhe para se t’i dorëzoni te Komisioni për Buxhet dhe Financa. Formularët e plotësuar gabim mund të shkaktojnë vonesa apo refuzim të kërkesave.

Vërejtje e Përgjithshme: Kërkohet  të plotësoni kërkesën për secilën linjë buxhetore për të cilat Organizata juaj po kërkon ndryshim në përshtatshmëritë e propozuara në draft Buxhet. Luteni t’i rënditni të gjitha kërkesat e Organizatës suaj sipas radhës.
Për kërkesën për fonde shtesë, Organizata juaj duhet të dorëzojë një formular duke specifikuar ndryshimin që është kërkuar dhe duke dhënë arsyetimin për ndryshimin e kërkuar.
Për kërkesën për ndryshim në përshtatshmëritë, Organizata juaj duhet të dorëzojë minimum dy formular, sepse secilës kërkesë për ndryshim të një përshtatshmërie i nevojitet  të ketë së paku një kërkesë përkatëse e cila specifikon se si duhet të financohet kërkesa e parë duke identifikuar burimin e financimit.
Klasifikoni kërkesat përkatëse duke siguruar numrat e kërkesave në tabelën fletës me titull (faqja në fund të këtyre udhëzimeve) ose kolona për rritje fondesh apo ulje fondësh, në mënyrë që të paraqiten bashkë të gjitha kërkesat që korrespondojnë.    
Luteni të plotësoni informatat siç janë përshkruar me udhëzime si në vijim:
1)
„Kërkesë nga“: Ju lutemi, plotësoni Emrin e Personit kontakues përgjegjës në Organizatën tuaj, i cili/e cila mund të kontaktohet për ndonjë pyetje apo detaje të mëtejme, poashtu siguroni Emrin e Organizatës suaj dhe kontaktet e personit kontakues, p.sh. numrin e telefonit dhe adresën e postës elektronike.


„Data“: Ju lutemi, plotësoni datën e dorëzimit të kërkesës.
2)
„Kërkesa për“: Ju lutemi, shënoni vetem një kuti në këtë linjë. Nëse në kërkesën e Organizatës suaj kërkohen fonde shtesë, që do të rriste linjën e shpënzimeve, shënoni në kutinë për “fonde shtesë”. Nëse në kërkesën e Organizatës suaj kërkohet ndryshim i përshtatshmërive të Organizatës, p.sh. nëse doni të ndërroni fondet nga një pikë buxhetore në një pikë tjetër buxhetore pa rritjen e linjës së shpënzimeve, ju lutemi shënoni kutinë “ndryshim në përshtatshmëri”. Në rastin e dytë, poashtu luteni të siguroni informacion për rreshtin 8) kolona 5) (shih më poshtë).
3)
„Kodi BO“: Ju lutemi, plotësoni kodin e Organizatës suaj sipas Grafikut të Xhirollogarive për vitin 2012.

„Emri BO“: Ju lutemi, plotësoni emrin zyrtar të organizatës suaj siç është specifikuar në Grafikun e Xhirollogarive për vitin 2012.
4)
„Kodi i Prog.“: Ju lutemi, siguroni kodin zyrtar të programit (sipas Grafikut të Xhirollogarive për vitin 2012) për linjën buxhetore për të cilën Organizata juaj po e plotëson këtë kërkesë. 

„Emri i Prog.“: Ju lutemi, siguroni emrin zyrtar të programit (sipas Grafikut të Xhirollogarive për vitin 2012) për linjën buxhetore për të cilën Organizata juaj po e plotëson këtë kërkesë.
5)
“Kategoria Ekonomike”: Luteni të siguroni kategorinë ekonomike të përshtatshmrisë për të cilën Organizata juaj po e plotëson këtë kërkesë për ndryshim.
6) „PIP kodi“: Nëse linja buxhetore për të cilën organizata juaj është duke paraqitur kërkesë ka PIP kod, ju lutem plotësoni në këtë seksion. 


“Kodi i projektit”: Ju lutem plotësoni kodin zyrtar të projektit (sipas tabelës se llogarive për vitin 2012), për linjën buxhetore për të cilën organizata juaj ka paraqitur kërkesë.


„Emri i Projektit“:Ju lutem plotësoni emrin zyrtar të projektit (sipas tabelës se llogarive për vitin 2012), për linjën buxhetore për të cilën organizata juaj ka paraqitur kërkesë.


„Kohëzgjatja e Projektit“: Nëse linja buxhetore, për të cilën organizata juaj ka paraqitur kërkesë përbën projekt për investim kapital ju lutem paraqitni kohëzgjatjen e projektit, d.m.th. viti ne te cilin projekti ka filluar dhe viti ne te cilin projekti pritet te përfundoje. 

8)
“Faqja në Projekt-buxhetin e Republikës së Kosovës”: ju lutem specifikoni faqen në Projekt-buxhetin e Republikës së Kosovës (draftin zyrtar të Ministrisë së Financave), në të cilën faqe mund të gjendet linja buxhetore, për të cilën organizata juaj është duke plotësuar kërkesë.


“Ndryshimi i propozuar në projekt-buxhet”: ju lutem plotësoni shumën e cila propozohet të ndryshohet siç është e specifikuar ne projekt-buxhet, d.m.th. buxhetin zyrtar të Ministrisë së Financave.


“Ndarja buxhetore e kërkuar nga Organizata Buxhetore”: ju lutem plotësoni shumën të cilën organizata juaj ka kërkuar të ndryshohet në këtë linjë buxhetore.


“Ndryshimi në ndarjen buxhetore (+/-)”: Ju lutem kalkuloni ndryshimin ndërmjet ndarjes buxhetore të propozuar dhe ndarjes, të cilën është duke e kërkuar organizata juaj buxhetore, d.m.th. shuma nga kolona (2) zbritet nga shuma e kolones (3). Nese rezultati i fituar është negative, d.m.th shuma të cilën ju e keni kërkuar është më e vogël se propozimi i Ministrisë së Financave, të tregohet kjo me “-” (minus). Nëse ndryshimi ndërmjet propozimit të Ministrisë së Financave dhe ndarjes buxhetore te kërkuar me këtë kërkesë, ju lutem tregoni këtë me “+” (plus). 


“(a) “Arsyetimi për kërkesën”: Ju lutem specifikoni arsyen dhe paraqitni një justifikim për ndryshimin e kërkuar në ndarje buxhetore. Ju lutem ta bëni këtë shkurtimisht dhe të fokusoheni në aspektet kryesore!


“(b) Propozimi për burimin e financimit”: nëse organizata juaj ka kërkuar ndryshim në ndarjen buxhetore për një linjë të caktuar buxhetore, ju lutem specifikoni një burim të financimit nga buxheti i organizatës suaj, d.m.th organizata juaj kërkon më shumë fonde në një linjë buxhetore atëherë fondet në një apo më shumë linja buxhetore duhet të zbriten për të njëjtën shumë.

Shënim i rëndësishëm: Në mënyrë që të merren parassysh nga Komisioni për Buxhet dhe Financa, të gjitha kërkesat për ndryshime të përshtatshërive duhet të dorëzohen deri me afatin e specifikuar. Kërkesat e Organizatës suaj duhet të dorëzohen si pako duke përfshirë fletën e titullit siç është përshkruar më lartë në Vërejtjet e Përgjithshme dhe në formularët e kërkesave të radhitura.  

